
Az állatvédelem természettudományi 
szempontból nézve.

Irta: Dr. Kukuljevic József.

Az állatvédelem eszméjének támogatására az erre 
vonatkozó irodalomban már rendkívül sok érvet han­
goztattak, törekedtek és törekednek ma is annak jogo­
sultságát bizonyítani. Az eszme hivei elővették minden 
fegyverüket, minden eszközt megragadtak, de a vég­
eredmény mindig vagy aesthetikai vagy aethikai alap 
volt.

Ez vonta maga után azt, hogy az eszme ellenesei 
érzelgősségnek minősítették az állatvédelem érdekében 
kifejtett propagandát.

Utóbbi időben a madárvédelemmel kapcsolatosan 
egy uj bizonyíték, egy uj meggyőző érv került forga­
lomba és pedig az, hogy a madárvédelmet köz- és' 
nemzetgazdasági szempontból is fel kell karolnunk.

Én, ki hazánk madárvédelmével már évek óta

foglalkozom, annak gyakorlati megvalósításában is mun­
kálkodtam és munkálkodom máig is, én is kénytelen 
voltam a nagy közönynyel szemben az imént emiitett 
érvekhez fordulni, mert ezeknek helyességét gyakorlati 
tények és eredmények is igazolják.

Ezen küzdelem közepette beigazolást nyert a phylo- 
sophia Spenccr és Comte által hirdetett azon tantétele, 
hogy csak a „positivumok" irányadók, pusztán azokkal 
lehet dolgozni. Aki az állatvédelem küzdőinek harczát 
behatóbban tanulmányozza, kell hogy észrevegye azt, 
hogy az eddig folytatott harcz és érvelés nem indult 
ki egy teljesen megdönthetetlen alapból, mert amit 
egyesek jónak, erkölcsösnek, szépnek, nemesnek tarta­
nak, azt mások viszont közönyösen fogadják.

Kell tehát egy „positivum", mely megdönthetetlen. 
Felmerül a kérdés, van-e ilyen és hol találjuk azt meg? 
Szerintem a kérdés eldöntése nem nehéz. Vissza kell 
térnünk a természethez, vissza kell térnünk a természet­
tudományokhoz.
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Szerintem csak itt találjuk meg az igazi alapot, 
azt, mely évezredes tudományos kutatások, tanulmá­
nyok és vizsgálódásokból épült fel.

Akik a természettudományok azon ágait, amelyek 
az állatvilággal foglalkoznak, s első sorban a zoologiát 
tüzetesebben tanulmányozták, tudják azt, hogy az em­
beriség fennállása óta az állatvilág mindig megfigyelés 
tárgyát képezte.

Ezzel kapcsolatosan foglalkoztak az ember problé­
májának "megoldásával is.

Ezen kutatások, tanulmányok erős harczokat, el­
keseredett vitákat involváltak a tudósok részéről. Minden 
tábor egy-egy különleges elv alapján törekedett a kér­
dést megoldani és ma, a felvilágosodottság korszaká­
ban, a XX. században, az általánosan elfogadott nézet 
szerint az ember, a teremtés koronája, — a legtökéle­
tesebb lény sem más, mint az állatvilág leszármazottja.

Ha az állatvilág nem volna szorosan összeforrva 
az emberiség fejlődésével, minek e harcz, minek e vitat­
kozás. Ha pedig összeforrt (és ezt nem tagadhatjuk), 
úgy a kérdés már is megoldást nyert s felesleges 
aesthetikai és aethikai alapokat keresni, azokkal érvelni.

Felmerül a kérdés, ha ily biztos, megdönthetlen 
alapunk van, miért nem abból indulunk ki, miért nem 
érvelünk azzal? Erre is könnyű a felelet. Az ok nem 
más, mint az, hogy a nagy tömegnek nincs érzéke a 
természettudományok iránt, az azokban foglalt örök 
igazságok nem járják át az emberiség legnagyobb részé­
nek lelkületét. Hisz a természettudományi búvárlatok csak 
fáradtságos, idegölő munkát kívánnak és anyagi elő­
nyöket nem nyújtanak.

Tudományos kutatások folytán elért fényes ered­
mények pedig rendszerint heves megtámadtatást invol­
válnak. A mai korszak forrongásai, villongásai az örökké 
megoldatlanul maradó szocziális törekvések és mozgal­
mak lekötik az emberiség figyelmét és munkáját, ez s 
a létért való küzdelem, ezek azok a rugók és mozgató 
erők, melyek a nagy tömeget hullámzásba hozzák. Vall­
juk be, ezek közepette nem akad idő, hogy a termé­
szet problémáinak megfejtésével foglalkozzunk, a ter­
mészet misteriumába behatoljunk.

Természetesen nem is a nagy tömegen kellene 
kezdeni a dolgot, hanem az iskolákban, a nevelés 
terén.

A zoologiát szerintem más alapon kellene tanítani 
és talán kisebb súlyt kellene helyezni a systematikára, 
helyette inkább az összehasonlító boncztani és élettani 
jelenségeket kellene kidomborítani. De hagyjuk ezt is. 
Ez a thema nem képezheti jelen fejtegetésem tárgyát, 
azt talán más alkialomra hagyom. Ha természettudo­
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mányi szempontból nézzük az állatvilágot, úgy meg­
találjuk a szoros kapcsot az ember és állat között.

Ez nem légből kapott állítás, ezt bizonyítják azon 
tudományágak, melyeknek czélja épen e kérdést meg- 
dönthetetlenné tenni.

Egyik ilyen tudomány az összehasonlító bonctan 
(Comp, anatómia), melyet már Hippokrates tanítványai 
ismertek és alkalmaztak azon célzattal, hogy állat és 
ember között az összefüggést megállapítsák.

Claudius Galenus a leghíresebb anatómus, ki 
Kr. e. 131—200-ban élt, oly észleletekre helyezkedett, 
amiket kutyák és majmok bonczolásánál tapasztalt, mivel 
abban az időben embert nem volt szabad boncolni.

Egy másik tudomány, mely az emberiségnek az 
állatvilágtól való leszármazását szintén tényekkel igazolja, 
a palaeontologia, vagyis őslénytan, mely megkövesült 
leletekből állítja össze az állatvilág sorozatát. Ter­
mészetesen a részletekre itt nem térhetek ki, mert ezek 
fejtegetése a végletekig vezetne.

Mindezekhez csatlakozik a fejlődéstan tudománya, 
mely viszont adataival kimutatja, a Haeckel-féle biogene- 
tikai törvény igazságait, hogy minden állat — tehát az 
ember is — a fejlődés folyamán keresztül megy gyors 
egymásutánban, tetemes ugrásokkal mindazokon a fejlődési 
fokokon, melyeken az egész törzs keresztül ment. Vagyis 
az ember magzati fejlődése korában az egysejtű állat 
stádiumától kezdve végig megy az összes állattörzsek 
fejlődésének fokozatain. Mint emlitém, megtaláljuk az 
egysejtű állat stádiumot, ezt képviseli a pete-sejt; meg­
találjuk többek között a halak, kétéltűek, hüllőknek 
megfelelő stádiumot is, természetesen igen gyors válta­
kozásban.

De hogy az ember az állatvilággal, de különösen 
az emberszabású majmokkal rokonságban van, azt bizo­
nyítja Friedenthalnak  azon kísérlete, hogy ember vérét 
emberszabású majmokba oltotta be, minden káros utó­
következmény nélkül, ami azt bizonyítja, hogy a vér­
alkat a kettő között nagyon is azonos.

Számos adatot lehetne felsorolni a természet-tudo­
mányok köréből, mely az ember és állatvilág közti össze­
függést bizonyítaná, de arra itt tér nem kínálkozik.

E kérdés ilyetén való érintésébe is csak azért 
bocsájtkoztam, hogy ebből az állatvédelem számára egy 
végkövetkeztetést vonjak és a kérdés létjogosultságát, 
az aesthetikai és aethikai alapok mellőzésével, pusztán 
tudományos érvek alapján is bizonyítsam.

Ha áll az a tétel, hogy az emberiség az állatvilág 
leszármazottja, — ez pedig ma kétségbevonhatatlan 
igazság — ugy következésképen állani kell annak a 
tételnek is, hogy az állatvédelem gyakorlása nem érdem,
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hanem egyenesen kötelessége minden józangondolko- 
zásu embernek. Ha figyelembe vesszük az emberiség 
nagy tömegének közönyösségét az állatvédelemmel szem­
ben, ha tanulmány tárgyává teszszük, kik tulajdonképen 
azok, akik az állatvédelem jogosultságát nemcsak hogy 
elismerni nem akarják, hanem ellenkezőleg, egyenesen 
kárhoztatják, nevetséges dolognak tartják, és ép ez esz­
mével ellenkezőleg cselekszenek, úgy azt látjuk, hogy 
nem mások gondolkodnak és cselekednek igy, mint azok, 
akik műveltség hijján vannak, kik nem ismerik a ter­
mészet örök törvényeit és sohasem foglalkoztak termé­
szettudományokkal, nem ismerik azok misteriumait.

Ezen tapasztalat megerősíti azon állításomat, hogy 
igazi állatvédő csak az lehet, aki természettudományi 
ismeretekkel rendelkezik, vagy aki ilyenekkel foglalko­
zik. Nevelnünk, oktatnunk kell az emberiséget. Azoknak 
kell felvilágosítani az emberiséget, akik erre hivatva 
vannak, az iskolában a gyermeki szivbe kell elültetni 
a nemes magot, ott kell az érdeklődést a természet 
iránt felkelteni, de ki kell oktatni a gazdaközönséget is, 
meg kell magyarázni a népnek, hogy a természet har­
móniája kívánja az állatok létezését.

Csak rá akartam mutatni arra, hogy a természet­
tudományok ismeretének hiánya az oka a még különö­
sen hazánkban uralkodó nagy közönynek az állatvéde­
lemmel szemben, de viszont látjuk, hogy legjobban 
müvelik azok, akik a természettudományok minden izét, 
minden pontját, rejtekét ismerik. Hogy többet ne em­
lítsek, igy a magyar állatvédelem egyik megalapítója 
Herman O ttó  volt, egyik oszlopos tagja, másik nagy 
természettudósunk Chernel István. Legújabban pedig 
azt tapasztaljuk, hogy ugyancsak a természettudomá­
nyokkal foglalkozó tanárok és orvosok álltak sorom­
póba az állatvédelemért. Mint egy másik közleményem­
ben jeleztem, harczosaivá szegődtek a lelkészek is, de 
itt a kiindulási alap a valláserkölcsi célzat.

Hatoljunk be tehát a természettudományok nagy 
misteriumaiba, — ha már a hivatás sokakat eltérít a 
természettudományoktól, ugy legalább szórakozás, lel­
künk, szellemünk nemesbítése céljából foglalkozzunk 
azokkal; ez egyszersmind'hathatósan elő fogja mozdítani 
az állatvédelem eszméiért lelkesedők munkálkodását is.

Én a magam részéről nem képzelek felségesebb 
élvezetet és lelki gyönyört, mint a természet rejtélyeivel 
és azok megoldásával foglalkozni.

Foglalkozzunk az állatvilággal, gyarapitsuk e téren 
ismereteinket, ezzel közelebb jutunk saját énünk pro­
blémájának megfejtéséhez és biztosabb támpontot nye­
rünk az állatvédelemért síkra szállhatni.

/

Éneklőszárnyasaink betegségei.
Ir ta :  Sólyom.

A szárnyasvilág kórtanának jókora anyaga, az 
állatgyógyászat szaktudásának is elegendő dolgot ad, 
mindamellett ösmertebb éneklőszárnyasainkat megláto­
gató nyavalyák elősorolásánál röviden kiterjeszkedni 
kívánnék néhány részletre, ámde ezekben is inkább 
csak szerényebb útbaigazításokat adhatok, ösmertebb 
olyan gyakori bajok felől, melyek fogságba jutott éneklő 
szárnyasainkat sokkalta gyakrabban s hevesebben gyö­
törnek, mint aranyszabadságukat élvező társaikat. Ugyan­
azok a betegségek, melyek egyes szárnyast a szabad­
ban érnek, a fogságban levőnél rendszerint veszedel­
mesebb jelleget öltenek; a jóakaró kezelés, a maga 
tájékozatlanságában rendszerint inkább ártalmára, sem­
mint hasznára van néha a szárnyasnak, melynek a ter­
mészet s az ösztön mindenkor inkább javára van, sem­
mint az emberi jóakarat diktálta helytelen gyógykezelések.

Fogságba jutott szárnyasok elsőbben is nélkülözni 
kénytelenek a szabad mozgás terrénumait; ez már ma­
gában véve káros tünet. A beteg szárnyast szerfelett 
nehéz helyesen és eredményesen gyógykezelni még 
akkor is, ha a bajt fölismertük. Szabadban élő állo­
mánynál, mondjuk például fáczánoknál, egy-egy járvány 
fellépésénél preventive elejét vehetjük a bajnak, s ha 
valami ki is üt, nem kell külön, minden egyessel el­
vesződni ; annál több gondot és fáradságot igényel egy- 
egy fogságban levő kedvencz szárnyasunk, főként ének­
lőnk gyógykezelése.

Az éneklők gondozása amúgy is felette kényes; 
a hány madártulajdonos, annyi az orvos. Mindenik, 
más és más kipróbált szerrel, mindenesetre legjobb 
akarattal igyekszik kedvencén segíteni. Hogy legtöbb- 
nyire sikertelenül, annak oka nem a jó szándékon, ha­
nem a tájékozottlanságon múlik.

Ma már hazánkban is van rendelő-intézetünk és 
szakemberünk ezen a téren; csakhogy nem mindenki­
nek van alkalma, különösen vidékről, tüstént odafor­
dulni, igy tehát azt hiszem, az éneklők barátai szívesen 
veszik, ha egy-két ösmertebb baj tünetét részletezem, 
úgy a hogy azokat megfigyeltem és egy begyűjtöttem.

A vérszegénység és aszkór csakis olyan szárnya­
soknál jelentkezik, melyeket állandóan szigorú fogság­
ban tartanak. Az erdők-mezők fürge tollas népségét 
mozgásukban mi sem korlátozza s igy ők e két bajtól 
a szabadban teljesen mentesek. A kór előidézője majd­
nem kizárólag a kellő mozgás hiánya; a bajt fokoz­
hatja a helytelen táplálkozás.

Állatkertek tág voliérjeibe helyezett szárnyasoknál, 
elegendő mozgási terület mellett, a baj szórványosab­
ban jelentkezik; leggyakoribb a kis kalitokba zárt ének­
lőknél.

Az elzárt szárnyasok aszkórának és vérszegény­
ségének első szimptomái a feltűnő lesoványodás, a száj­
szervek s toroknyilás halványabb piros színezete s a 
zavaros tekintet Verőfényes, száraz helyiség, tág kalitba
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helyezés, rendszerint enyhítenek a bajon. Magevő ének­
lőknek ilyenkof kendermagot nem czélszerti adni; e 
helyett mákot, kölest, répa és saláta magot adhatunk, 
néhány zöld salátalevél kíséretében.

Vérszegény rovarevő szárnyasoknak naponta friss 
rovarkészletet kell adni; lehetőleg eleven kukaczot, 
pondrót stb. Főtt és reszelt marhasziv is erősítő táp­
lálék. Vannak, kik az eledelre pár csöpp finom mandola- 
olajat öntenek. A homeopaták, golyócskák alakjában, 
kinint is vegyítenek a tápszer közé. Ha a vérszegénység 
és aszkór székrekedéssel jár, nux vomicát, ha has­
menéssel, pulsatillát adnak. Legtöbb esetben csak a 
megfelelő szabadabb mozgás hozza meg a kívánt ered­
ményt.

A vérszegénység és aszkór veszedelmeinek leg­
inkább kitett szárnyasok a fülemilék, cinkék, poszáták, 
billegények, sárgarigó, barátka s a legtöbb pintyféle.

A nehézkór vagy epilepsia csak oly gyakori a 
szárnyasok világában, mint az emberek közt; rohamai 
éppen oly hirtelen lepik meg a gyönge szárnyast, mint 
az embert. Néha az áldozat, legszebb trillázásai közben 
lefordul az ágról, elkezdi szárnyait verdesni, görcsösen 
vonaglik, csőrét összeszorítja s a roham végeztével, 
élettelennek látszó helyzetben marad.

Rohamai után aztán lassanként ismét magához 
tér, ám számtalan eset akad, midőn egy-egy hevesebb 
rohamnak áldozatául is esik. Áll ez leginkább elhizot- 
tabb szárnyasokról. Éneklőink élelmét gondosan meg 
kell tehát válogatnunk; hiszen úgy sem az a czélunk, 
hogy az éneklő szárnyasokat hizlalóba vegyük.

Mihelyt az epilepsia első tünetei mutatkoznak, 
fokozatosan kisebb adagokban, dietétikus tápszerre kell 
átmenni. A magevőktől a kendermagot, a rovarevőktől 
a kukac-adagokat kell megvonni, illetőleg a legszű­
kebbre szabni. A rohamok föllépésénél a hideg viz jó 
szolgálatokat tehet; a görcsökbe esett szárnyast 2 - 3 -  
szor friss vízbe kell mártani, azután gyöngéden letörülni 
és óvatosan masszírozni; ez által a vérkeringés nor­
mális utakra tér.

Ha a beteg szárnyas magához jött, a kalit ajtaját 
nyitva kell hagyni s őt a szobában szabadon bocsá­
tani, hogy ott elegendő mozgást tehessen. Súlyosabb 
esetekben, naponta néhány apró pilulál rendelnek stra- 
moniumból vagy aconitum napellusból.

Szédülési rohamok sem ritkák éneklőinknél; szé­
düléseikkel sok esetben kergés jelentkezik. E rohamok 
némelyikénél a görcsös vonaglás, majdnem olyan tüne­
tek közt jelentkezik, mint az epilepsiánál.

Túlmagas, toronyszerű kalitok lakói, gyakrabban 
esnek szédülési rohamokba. Mihelyt egy ilyen alkatú 
kalitban a szárnyasnál szédülés jelentkezik, tágas, de 
alacsony kalitba kell helyezni; ezek amúgy is előnyö- 
sebbek a toronymagas kalitoknál, a melyek lehetnek 
tetszetős, diszes alkotmányok, de korántsem célszerűek.

Gond legyen arra is, hogy a szárnyast macska 
ne nyugtalanítsa, sem pedig elkényeztetett, vásott gyer­

mekek ne ijesztgessék, vagy éppen gyötörjék! Ilyen 
esetekben a kezelés s gyöngéd figyelem mit se használ.

Szédülések ellen székfümagvat, chamomillát kell 
a tápanyag közé vegyíteni, sőt tanácsos ugyanabból a 
vizitalba is forrázatot önteni.

A szárnyasok elhízása sem egyéb betegségnél. 
Előidézője ugyancsak a mozgás hiánya s a túlságosan 
zsiradékanyagokat tartalmazó táplálék. A hizásnak induló 
szárnyas keveset dalol, rövid lélegzetű s külsejében 
kövéres, gömbölyű.

E bajnál a tápanyagon sürgősen változtatni kell. 
A madáreleség legsoványabb fajtáihoz kell r.yulni; így 
az eledelek közül ki kell vonni a kender- és lenmagot, 
napraforgót, mákot s egyáltalában mindennemű olaj­
tartalmú terméket.

Pótlásul, sőt gyógyszerül bőségesen adhatunk 
megfelelő friss zöld madáreleséget. A rovarevők táplálé­
kát felényire kell apasztani s bőven vegyíteni reszelt 
sárgarépával. Az elvont eledel további pótlásául czél- 
szerü érett vagy szárított bodzabogyókat adni. A kuka­
czot, fügét, gilisztát egyidőre teljesen mellőzni lehet, 
legfeljebb keményebb szárnyú rovarféléket adhatunk.

Gyakoriak a szárnyasok világában a bélbajok is. 
Czélszerütlen s még inkább káros táplálás következté­
ben, hasmenésük, sőt vérhasuk támad. A bélbajok elő­
idézői a penészes, dohos s még inkább az erjedésig 
rothadt, bomlásnak induló tápanyagok. A szokatlanul 
vizenyős ürülék csakhamar elárulja a baj eredetét. A 
tápanyagot ilyen esetekben legkisebb adagokra kell 
szorítani, sőt nem is tanácsos egyebet adni, mint mákot 
vagy zabszemeket; az utilapu magva is jó szolgálato­
kat tesz. Ivóvíz helyett sürü zabforrázatot kell adni.

Mihelyt a tünetek alább hagynak, fokozatosan 
vissza lehet térni a szokott eleséghez.

Vérhasszerü tüneteknél nyers tojásfehérjét, italul 
pedig kevés zabforrázatot adhatunk. E bajban a szilárd 
táplálék néha rögtöni halált okozhat. Általában bélbajpk 
eseteiben célszerű az italba egy-két csöpp opium-tinktu- 
rát vegyíteni.

Rendelményeknél, szárnyasok bélbetegségeinél, na­
ponként az eleség közé vegyitett 2—3 szemcse arzeni- 
kummal vagy cephalis ipecacuanha gyökér darabkákkal 
is eredményt érnek.

A bélbajokkal úgyszólván kapcsolatos székrekedés, 
a szárnyasok világában távolról sem oly gyakori, mint 
ellentéte a hasmenés. Székrekedés esetében maga a 
szárnyas ösztönszerűen, folytonos vizivás által, segít 
magán, ugy hogy csak az esetben kell gyógykezelni, 
ha a baj makacsnak mutatkozik. A -bajon segíthetünk 
azáltal, ha az ivóvizbe oldószereket teszünk. Egy fél 
ivópohárnyi vízbe öntött 5—6 csöpp rebarbara-tinktura, 
megfelelő szolgálatokat tesz. Ha éppen hozzájuthatunk 
friss rebarbara levelekhez, ezek még hatékonyabbak 
lesznek.
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Eredménynyel használnak sárgarépa levet, gláuber- 
só oldatot, sőt apró szalmadarabkákat is. Olyan szelí­
debb szárnyasoknál, melyek esetleg kezünkből esznek, 
bekenhetjük a has tájékát faolajjal. Kevésbé kezes szár­
nyasoknál ez a módszer nem ajánlatos, mivel a meg­
riadt szárnyasok baja csak fokozódik ezáltal.

A nátha és influenza sem ritkaság náluk. Tünet­
ként a kis énekes rekedt lesz s nem dalol; rendszerint 
ha túlfűtött helyiségben, a nyitott ablakon a tél hidege, 
vagy általában nagyobb hőváltozások érik, meghűl és 
náthát kap.

A baj jelentkezésekor egyformán mérsékelt hőfokú 
helyiségben kell tartani. Egyebekben a természet segí­
teni fog a bajon. Ha az mégis makacsnak mutatkozik, 
gőzfürdőféle segíthet rajtuk. A kalitot kosárba kell tenni, 
a fonott kosarat letakarni s egy forró viztől párolgó 
fazékra helyezni addig, mig a párolgás tart. Azután a 
kalitot, megfelelő mérsékelt helyre visszaakaszthatjuk.

Ezek volnának az ösmertebb s tüneteikben is 
szeinbeötlőbb szárnyasbetegségek. Vannak azután egyéb 
apró, sőt alig fölismerhető bajok is. Az apróbb bajok 
közé tartozik a zsirmirigyek megkeményedése. A test 
néhol merevebb lesz s a szárnyas nyugtalanul csipdesi 
mirigyeit^ A keménjj mirigyeket langyos olajjal vagy 
olvasztott disznózsírral lehet beecsetelni; ez meg fogja 
puhítani a mirigyeket s a baj csakhamar el fog enyészni. 
A szemhéjak néha megvastagodnak; ezeket tiszta víz­
zel Kell kezelni; esetleg pár csöpp pokolkő oldattal 
ecsetelni. Használnak kénvirágot is.

Mindezen elősorolt bajok megállapításánál a gyógy­
kezelésénél, a természet támogatta szakértelmet, gyöngéd 
és ügyes kezeléssel kell kiegészíteni.

Befejezésül még megemlíthetem a szárnyasvilág 
nagyszámú parazitáit. Az élősdiektől gyötört szárnyas, 
szakadatlanul izeg-mozog, tisztogatja magát s tollazatát, 
csipdesi mirigyeit, egyszóval folyton nyugtalankodik s 
azon van, hogy az élősdiek előidézte kellemetlen visz- 
ketegségtől szabaduljon. A szárnyast alaposan meg kell 
vizsgálni, bőrét közönséges rovarporral behinteni s tel­
jesen uj, tiszta kalitba helyezni. A kalitok s általában 
a szárnyasok lakásának összes hézagait, repedéseit idő­
szakonként benzinnel lehet leönteni. Mi sem öldösi ha­
tékonyabban a szárnyasok parazitáit, mint a benzin; 
miután e folyadék s átható szaga gyorsan illan, nem 
lesz az kellemetlen sem a szárnyasra, sem a szoba 
lakóira.

Repedezett, ócska kalitokat ne használjunk; ha 
már éppen más nem áll rendelkezésre, az összes repe­
déseket be kell vonni ablaktapasszal. Miután az élős­
diek a szárnyasvilág legmakacsabb ellenei, éneklőink 
gondozásában az állandó felügyelet és pedáns tisztaság 
nem mellőzhető. Ha már édes szavukban, lelket, szivet, 
nemesítő dalukban nemcsak az erdők zugaiban, ha­
nem otthon is gyönyörködni kívánunk, részesítsük őket 
legalább megfelelő ellátásban és gondos ápolásban,

A lóhus.
Az Orsz. Közegészségügyi Egyesület egyik utóbbi 

ülésén dr. Kaiser Károly nagyérdekü felolvasást tartott 
a lóhusról.

Bevezetőül a husvizsgálat történetét ismertette igen 
nagy vonásokban. Ezután áttért a lóhusevés történetére. 
Elmondotta, hogy a földtani búvárlatok tanúsága sze­
rint a ló az emberrel egyidőben jelent meg. Valószínű­
nek látszik, hogy már az ősember is lóhussal élt s a 
lovat elsősorban húsáért szeliditette meg. A nagy nép­
vándorlás korában általánosan ették a lóhúst s áldozatul 
is hozták.

Julianus 1256-iki feljegyzései és később Anony­
mus iratai is emiitik, hogy őseink ették a lóhúst és 
csak a keresztény papok tilalma vetett véget a lóhus- 
fogyasztásnak, de midőn I. Endre uralkodása alatt rö­
vid időre újra feléledt a pogányság, azzal együtt a 
lóhusfogyasztás is szokássá lett. Az egyptomiak sem 
sertés- sem lóhúst nem ettek.

A zsidóknak Mózes tiltotta meg a lóhusevést, a 
keresztényeknek III. Gergely pápa Bonifácius apostol 
utján, de tilalmával csak a barbár szokások megszűné­
sét óhajtotta elérni. Utóda Zachariás pápa szintén meg­
erősítette a tilalmat. Ázsiában a lóhúst mindig ették s 
eszik ma is. A kirgizeknek és tatároknak, ma is leg­
kedvesebb pecsenyéje a fiatal csikóhus.

Száz év óta Európa népei is visszatértek a lóhus- 
fogyasztáshoz. Az olaszok voltak az elsők, kik szalámiba 
felhasználták. 1808-ban Kopenhága ostrománál Dániában 
királyi rendelet engedélyezte a lóhusevést; a francziák 
Páris ostromakor 65,000 lovat ettek meg, ez alkalom­
mal állítólag  a takonykóros lovakat is megették min­
den baj nélkül. Napoleon hadjáratai alatt is sok lóhúst 
fogyasztottak.

A Német birodalomban a müncheni állatvédő 
egyesület volt az első, mely a lóhusfogyasztás érdeké­
ben mozgalmat indított. Az első lóvágóhid Blume és 
Spinola állatorvosi tanintézeti tanárok kezdeményezésére 
1847-ben Berlinben épült fel, példáját nemsokára Köln 
is követte, s 1890-ben Németországban 431 lóvágó- 
hidon 53,281 lovat vágtak. Ugyancsak 1847-ben létesült 
a linzi lóvágóhid is, az első lóhus-bankettet is itt adták, 
melyen 42 orvos vett részt. Az osztrákok eleinte ellen­
szenvvel fogadták a lóhúst, de 1850-ben már Ausztria 
egész területén ették és ma már kétszáznál több ló­
mészárszék van Bécsben.

Budapesten 1882-ben merült fel első izben a ló­
husfogyasztás eszméje, de ekkor a közegészségügyi 
tanács elvetette az indítványt, mert nem volt elég kép­
zett állatorvosa, aki a husszemlét ellása.

A felolvasó itt kiemelte, hogy az Orsz. Állatvédő 
Egyesület, és Monostori Károly főiskolai tanár nem 
szűntek meg a lóhusfogyasztás érdekében munkálkodni.

Monostori 1896-ban megirt tanulmányát az Orsz. 
Állatvédő Egyesület 1897-ben a tanácshoz beterjesztetfe 
s újólag kérte a lóvágóhid felállítását. Tormay és Hutyra 
javaslatára a tanács ugyanis már 1891. októberben elv­
ben elhatározta a lóvágóhid építését, de ez csak elv 
maradt. A tervek készítésén, a vágóhíd területének ki­
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jelölésén stb. mult, hogy az eszme csak 1905. szeptem­
berben vált valóra, midőn a nagymérvű husdrágaság 
arra indította Melly Béla dr. fővárosi tanácsnokot, hogy 
hatósági lóvágóhidat és husszékeket állítson fel.

A felolvasó ajánlotta a lóhusevést, már csak azért 
is, mert a ló nagyon válogatós az ételében, italában s 
egyébként is nagyon tiszta állat, ezenkívül borsókakór, 
trichinosis sohasem, gümőkór pedig nagyon ritkán tá­
madja meg; különben is a hatóság felügyelete mellett 
kizárólag egészséges és jó  kondícióban levő állatok ke­
rülnek vágóhidra.

Ezután áttért a lóhus ismertetésére.
A lóhus izmai között kevesebb a zsírszövet, ezért 

kissé szívósabb, mint a marhahús, de ha spékelve és 
fűszerezve készítik el, nagyon ízletes. A főtt lóhus 
édeskés. A zsír lágy, de nagyon jó; a fogyasztók el­
kapkodják. A lóhusból készült leves nagyon tápláló. 
A lóhus fehérjében gazdagabb, zsírtartalomban szegé­
nyebb, mint a marhahús.

A lóhusfogyasztás egyre terjed, eleinte 18, most 
100—140 lovat vágnak hetenként.

Ezután vetített képeken bemutatta a lóhus feldol­
gozásának módját; végül pedig friss lóhúst és lóhus- 
készilményeket.

A jelenvolt közönség a felolvasási élénk tapssal 
honorálta.

I R O D A L O M .
Közgazdaságunk némely bajairól. Iita és Krassó-Szörény 
vármegye Gazdasági Egyesületének tisztelettel ajánlja: 

Tafferner Béla.
Csak nemrég ismertettük és méltattuk szerzőnek „Az 

állatvédelem közgazdasági és erkölcsi hasznáról" cimü dol­
gozatát és most ismét egy kis munka fekszik olőttünk, 
melyről csak a legnagyobb elismeréssel kell megemlékez­
nünk. Ez is terjedelmében szerény, mindössze 48 lapra 
terjedő füzet, de tartalmában annál gazdagabb. Szerző a 
meggyőződésnek teljes erejével az életből és saját tapasz­
talásából merített adatok támogatásával és egy erőteljes és 
lelkesedés vezérelte érveléssel állítja elénk azt az anyagi 
és erkölcsi veszedelmet, mely az állatvédelem eszméinek 
elhanyagolásából keletkezik, mely nemzetgazdaságunk oly 
fontos tényezőjét képező állatállományban fekvő nemzeti 
vagyon rongálásában egyészt, a nép erkölcsének és haj­
lamainak elvadulásában másrészt nyilvánul. A szerző fel­
hívja a kormány éz közigazgatás, a társadalom és gazda­
sági egyesületek figyelmét arra, hogy minden módon és 
eszközzel oda hassanak, hogy az állatokkal való ember­
séges bánásmód szükségét és hasznát közigazgatási intéz­
kedésekkel, szabályrendeletekkel, másrészt pedig állandó 
oktatással, jutalmakkal biztosítani és a nép körében meg­
gyökereztetni igyekezzenek. Nem csekély érdeme e mun­
kának az, hogy valóban lelkes érveléssel és meggyőző 
bensőséggel utal arra a szoros kapocsra, mely a vallás­
tanítás és erkölcsi nevelés között létezik, és melyek egye­

dül nyújthatják a kellő alapot arra, hogy emberséges lel­
kületű, az állatokkal is emberségesen bánó emberekkel 
legyen dolgunk. A szerzőnek ^zt a munkáját a Krassó- 
Szörény vármegyei Gazdasági Egyesület — értesülésünk 
szerint — 500 példányban megrendelte, s ugyancsak 500— 
500 példányt német és román nyelven is, hogy azt tagjai 
sorában terjeszthesse. A nevezett gazdasági egyesület ezzel 
a szép és okos intézkedéssel nemcsak gazdasági téren, 
hanem a népnevelés körül is dicséretre méltó érdemeket 
szerzett és oly példát szolgáltatott, melyre nézve csak azt 
jegyezhetjük meg, hogy az minden tekintetbei. méltó arra, 
hogy az ország valamennyi gazdasági egyesülete által fel- 
karoltassék. A munka Lúgoson 1906. Virányi János könyv­
nyomdájában jelent meg. m. /.

A madarak és fák napja Magyarországon. (Történeti vázlat.) 
Irta: Herman Ottó, a magyar ornithologiai központ főnöke.

Ezen cimmel szerző történeti vázlatot irt a hazai ma­
dárvédelemről. (Magyar és német szöveggel.) Előszavában 
megemlékezik gróf Apponyi Albert 26,120/906. sz. rende­
letéről, mely a madarak és fák napja intézmény meghono­
sítását rendeli el és kifejti mint látott a rendelet napvilágot.

Kronologikus sorrendben ismerteti a hazai madár­
védelem fejlődésének mozzanatait 1892 —1906-ig, vagyis a 
fenti rendelet megjelenéséig.

Ezután „Okmányok" fejezete alatt ismerteti Herman 
Ottó 1900. évi február hó 25-én az Orsz. Állatvédő Egyesület 
közgyűlésén tett indítványát. Rátér a 83/906. sz. a. az Orsz. 
Állatvédő Egyesületnek a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumhoz e tárgyban tett memorandumának, s ugyan­
csak az Orsz. Állatvédő Egyesületnek Herman Ottóhoz 
szintén fenti szám alatti megkeresésének, Herman Ottónak 
a magyar kir. vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz 
357,906. sz. felterjesztésének teljes szövegben való ismer­
tetésére.

Részletesen ismerteti a legutóbbi felterjesztésre ki­
adott 26,120/906. sz. miniszteri körrendeletnek teljes szövegét 
és az ezen körrendeletre köszönetképen általa 422/906. sz. a- 
felterjesztését, amelyben egyszersmind ezen intézmény ke­
resztülvitelének módozatait emliti meg és a maga részéről 
javaslatot tesz, hogy évenként 200, 100 és 50 koronás 
dijak állíttassanak be a kultusztárcza költségvetésébe, oly 
tanítók jutalmazására, a kik a madárvédelem terén különös 
érdemeket szereztek, javasolja oklevelek kiadását is.

Végszavában megemlékezik Darányi Ignác miniszter 
ez évi 3686/eln. I. A. I. sz. alatt kelt utasításáról, melyben az 
ornith. központot utasítja, egy oly tervezet benyújtására, 
mely a hasznos madaraknak a kincstári és állami kezelésben 
álló erdőkben való messzemenő megvédését lehetővé tegye.

Mindé ki, aki a madárvédelem iránt érdeklődik, meg­
találja e munkácskában mindazt, ami a hazai madárvéde­
lemre vonatkozik.

A munkát a Magyar Ornithologiai Központ bárkinek 
szívesen megküldi. Dr. K—c.

6. oldal. Á L L A T V É D E L E M
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A „Farbwerke Hoechst" czég 
Galloserin baromfi choleraszéruma

Kovács-féle „Unicum" tyukcsapófészek
kizárólagosan.. Továbbá baromfi-udvarok, 
telepek berendezése valamint az összes 
czikkek a baromfi-tenyésztéshez, úgyszintén 
a Fattinger húsrostos baromfi eledele és az 
erőtakarmánygyár orpington melasse rovar 
és husrostos baronfi-takarmánya legjutá- 
nyosabban beszerezhetők a

Cyphers Incubator Társaság Baffalo
(Amerika)

A világ legnagyobb

baromfi-Keltető-gép gyára.
Tiz év alatt több mint 100.000 darab gépet

szállított a gyár mind az öt világrészbe. 
Kizárólagos vezérképviselőség M a g y a r o r s z á g  

részére Szövetkezetünknél.

A keltető-gép előnye: ^ ^
éppen olyan időben, mikor a fiatal baromfinak 
magas ára van, állithatunk elő piaczképes árut.

2. Nincs annyi vesződség a géppel, mint a 
kotló etetésével és tisztántartásával.

3. A gép megbízhatóbb mint a kotló, mert 
nem hagyja el a tojásokat.

MRGYflR MEZŐGRZDRK 5ZÖVETKEZETÉ-nél Budapest, V. fllkotniány-u. 31.

V E G Y E S E K .
Szokatlan ünnepély folyt Je mostanában  Jokohamá- 

ban. Százezrekre rugó néptömeg jelenlétében japán lelké­
szek állottak az oltár elé, mire hosszú sorban elvonultak 
előttük a lezajlott orosz-japán háború hősei, mindegyikük 
hangos szóval dicsérte a csatatéren elhullott lova bátor­
ságát, ragaszkodását, kitartását és okosságát. S nem egy 
kemény férfinak kicsordult a köny a szeméből, midőn eszébe 
jutott a háború borzalmaiban hű osz tá lyosa : paripája. Az 
egész ünnepély alatt senkinek ajkát sem torzította el g ú ­
nyos vagy cinikus mosoly. A szeretet és lelkes ideálizmus 
klaszikus honában mindenki természetesnek találta azt, 
hogy a harcos kegyelettel emlékezzék m eg hű bajtársáról 
m ég akflrr is, ha az a bajtárs — állat. A „művelt"-nek 
híresztelt nyugaton ilyen ünnepély  a lehetetlenségek közé 
tartoznék. S ha valakinek mégis eszébe jutna ilyet rendezni, 
jutalma: gunykacaj lenne.

Törhetetlen hűség. Egy grammat-neusiedli  tanítót egy 
kutya megmart s mivel sebe hosszan tartó gondos kezelés 
mellett sem gyógyult,  a tanitó buskomorrá lett s még kedves 
borzkutyáját — mely pedig óraszámra kísérte utain — sem 
tűrte m aga mellett. Végül öngyilkos lett. A kutyát a halot­
tas szoba elől sehogysem lehetett elkergetni. A temetés 
alkalmával csatlakozott a menethez s csak erőszakkal lehetett 
a sir  mellől eltávolítani. Napokon át bebarangolta  holt gaz­

dája sétautait.  Midőn a tanitó bátyja megérkezett, hogy a 
halott ingóságait átvegye, magával vitte a kutyát is, de az 
megszökött tőle s másnapra ismét Grammat-Neusiedlben 
volt. Uj gazdája nem restelte a fáradtságot s érte jött, a 
kutyát ezután három hétig nem látták Grammat-Neusiedl­
ben. De két hónappal gazdája halála után egyszerre csak 
megjelent s gazdája sirja mellett üldögéli. Röviddel ezután 
az állatot kiirtották, hogy az örökös vándorlástól m eg­
kíméljék.

Felelős szerkesztő: Dr. KUKULJEVIC JÓZSEF.

1
Az Orsz. Állatvédő Egyesület

Állatvédőháza
BUDAPEST, 

IX., Ernő-utcza 11—13. 
(a Ludovika közelében) 

kutyák fürdetését mér­
sékelt díjazásért eszközli.

J



8. oldal. Á L L A T V É D E L E M 8. szám.

Szerződésileg kötelezve kizárólag a M. Ornithologiai Központ által 
megállapított mesterséges fészekoduminták gyártására s ennek fejében a ne­
vezett intézet védőjegyét (M. O. K. betűket) alkalmazhatja készítményein.

1906-tól kezdve gyártja a mellékelt ábrán látható odumintát A és B 
nagyságban (A kisebb, B nagyobb).
A minta: Az összes odulakó czinegék, továbbá a csuszka, fakusz, nyak­

tekercs, kormos légykapó, kerti rozsdafarkú és a kis fakopáncs 
számára.

B minta: Különösen a szénczinege, továbbá az A mintánál felemiitettek 
számára is.

Mindkét minta szerszám nélkül leemelhető fedéllel készül, Legczélszerübb 
2/s rész A mintát és 1/s rész B mintát beszerezni.

Készülnek ezenkívül tágnyilásu odvak is C jegygyei, szürke légykapó, 
házi rozsdafarkú és fehér barázdabillegető számára.

Téli etetőket is készít a gyár 2 mintában, 
u. m.: etetöszekrény és etetögunyhó. Utóbbit egész­
ben is szállítja vagy kívánatra csak a felsőrészt, 
melyet a megrendelő maga állit lábakra. Mindkét 
etetőt üvegezés nélkül szállítja, a közönséges ablak- 
iivegdarabokat a megrendelő egyszerűen szögek­
kel erősítheti a keretekbe.

Bővebb felvilágosítással a gyár árjegyzéke 
szolgál. A fent jelzett gyártmányok a

M agyar  M ezőgazd ák  S z ö v e tk ez e té b e n
is megrendelhetők.

Uránia-könyvnyomda, Budapest, VII., Rottenbiller-utcza U.

IFJ. KÜHNEL MÁRTON állami támogatással létesült

ELSŐ MAGYAR FÉSZEKODUGYÁRA
BARANYA-KÁRÁSZON (u. p. Szászvár)



Megjelenik egyszer havonként.

Az állatvédelem az iskolában.
(Két közlemény.)

I.
„Az ember kötelességéiről" szóló fejtegetéseim 

záró soraiban*) reá mutattam arra, hogy az emberiség 
nemes irányban való haladásaért küzdő emberbarátok 
és államférfiak kötelességének ismerem, hogy erélyesen 
szorgalmazzák az állatok ismerésének és szeretetének 
az iskolákban való általános tanítását, hogy ezáltal a 
valódi humanizmus megértésére és gyakorlására fogé­
kony nemzedékek neveltessenek.

Az iskolai nevelésnek a szánalom ébresztésére, a 
szeretet fejlesztésére, a természet, elsősorban pedig 
minden élőlény megismerésére és megkedvelésére és 
általában a szív és kedély művelésére való irányítása 
nem állatvédelmi, hanem általános paedagogiai szem­

pontból a humanizmus haladásának elsőrendű követel­
ménye. Lafontaine a gyermekorról azt mondja: „Cet 
age est sans pitié".*) Az a mindennapi tapasztalás, hogy 
a gyermekek úgyszólván ösztönszerűleg virágokat szét­
tépnek, játékokat és egyéb tárgyakat széttörnek és 
rombolnak, kutyát, macskát vernek stb., Lafontaine mon­
dásának igaz voltát bizonyítják. A gyermekkorban túl­
súlyra vergődik a kis ember önérzete, mely gondatlan 
vagy gyenge szülők vezetése vagy inkább nem vezetése 
mellett már a zsenge gyermekkorban annyira fokozódik, 
hogy a gyermek minden fajta zsarnokságra, rombolásra 
és erőpróbára vetemedik, mely hatalmában áll és mely­
ben kedve telik. Pestalozzi szerint a gyermekben rejlő ezt 
a zsarnokoskodást, kegyetlenkedési és rombolási vágyat 
a szeretet fejlesztése és gyakorlása utján lehet és kell 
ellensúlyozni. Ha a gyermek szereti édesanyját, akkor 
szeretni fogja mindazt, a mit édesanyja szeret: a kis

*) Az Állatvédelem juliusi számában. *) »A gyermekben nincsen irgalom."

A M A G Y A R O R S Z Á G I  Á L L A T V É D Ő  E G Y E S Ü L E T E K  K Ö Z L Ö N Y E
K I A D J A  AZ O R S Z Á G O S  Á L L A T V É D Ő  E G Y E S Ü L E T  B U D A P E S T E N

IX., Ernő-utcza 11—13. sz. Telefon 8 5 —12.
Ezen lap közleményeinek utánnyom ását nem csak sz ívesen megengedjük, 

hanem tisztelettel kérjük is .

Előfizetési ára 1 évre 2 korona

III. ÉVFOLYAM 1906. SZEPTEMBER 9. SZÁM


